



秋天正是旅游的好时节。数据显示,我国“银发游”人数在增加,61岁至65岁同比增速更是达到58%的高速。尽管我国《旅行社老年旅游服务规范》中有针对个人健康情况及75岁以上的老年旅游者的建议,但现实中,各旅游公司执行标准不一。例如,一些购物旅行团拒接60岁以上老人;还有常规旅行团,对不同年龄段的老人提出要有子女陪同、要提供健康检查、要签免责协议、要额外购买保险等要求;甚至有旅行社表示,超过75岁的老人就不收了。

这一看似矛盾但又确实存在的现象如何破解?

要有子女陪同,要提供健康检查,要签订免责协议

# 老人跟团游限制 如何破解?

## 数据

61岁至65岁  
旅游订单同比增速58%

携程数据显示,今年1月至9月,50岁及以上银发人群旅游订单同比增长26%,高于其他年龄段人群。其中,61岁至65岁是增速最高的群体,同比增速达58%。

银发人群主要来源于北上广深等一线城市,以及成都、杭州、重庆、西安、南京、天津等新一线城市,两者分别占比27%、26%,累计占比超过一半。这意味着二线、三线甚至四五线城市,银发人群在线旅游消费还有较大潜力。

## 限制

超过70岁  
必须有子女陪同

“父母退休在家,很想到外地去逛逛,我计划给他们报旅行团出去玩,没想到限制很多。”西安市民胡女士说,“有的旅行社不接待70岁以上的老人,有的说必须有子女陪同,可是我工作忙走不开。”胡女士说,老人终于有时间了,自己也有能力负担父母出行费用了,没想到老年人外出旅游却受到限制。

10月16日,记者联系西安多家旅行社,询问老年人跟团旅游的注意事项。

西安中国国际旅行社与西安秦岭旅行社皆表示,年龄超过70岁的老人需要一位65岁以下家属陪同,并且建议出行前要对身体进行全面检查,确保身体状况,准备好需要或可能用到的药品。在行程中身体有任何不舒服及时联系导游,将身体健康与安全放在第一位。

在西安康辉旅行社一条目的地为北京的旅行线路注意事项一栏,明确写着:“70岁以上老人需提供健康证明,签订免责协议书,如有隐报、虚报等,责任自负。”

西安新旅国际旅行社回复称,对于游客没有年龄限制,但如果原先身体基础疾病多或行动不便需要一位家属陪同,“我们不建议老年人选择高原或偏远地区,不管从健康方面还是环境方面考虑,都应该选择更加舒适的旅游地点,并且根据自身身体状况调节”。

一家名为“候鸟家园”的旅行社工作人员表示,他们对老年人的年龄限制比较宽泛,80岁以内、身体状况适应出行的都可以报名。

那么,跟团游到底有没有设置年龄上限?根据2016年我国发布的《旅行社老年旅游服务规范》,老年旅游者是指“年龄在60周岁以上(含60周岁)的消费者”,其中有一条“75岁以上的老年旅游者应请成年直系家属签字”的条款。



## 旅行社

## 限制年龄,主要是“怕麻烦”

多家旅行社表示,限制参团年龄,主要是因为“怕麻烦”。旅行中节奏较快,尤其是登山之类的活动,如果团队中有高龄老人,可能会影响团队行程。此外,不少老人有高血压、哮喘等慢性病,在旅途中受气候、地形等因素影响,慢性病可能出现急症;一旦途中就医不便,容易发生纠纷,旅行社可能会面临风险。

旅游法、旅行社条例等文件规定,旅行社应当投保旅行社责任险,应当提示参加团队旅游的旅游者按照规定投保人身意外伤害保险。不少旅行社表示,会倡导游客额外购买适合自身的商业保险,但愿意购买的老年游客并不多。

记者在线搜索多款境内旅游险看到,旅途每天的保费从几元到几百元不等,保险金额也从几万元到几百万元不等。一些保险产品根据投保人年龄,在保费、保险金额上有不同规定,高龄老人保费更高、保险金额更低,这在一定程度上降低了老人投保积极性。

长期从事旅游行业研究的华东师范大学教授楼嘉军表示,相较中青年游客,老年旅游团产品需要充分考虑健康医疗等问题,具有一定的特殊性,因此成本及所面临的风险与常规产品有所不同。

## 新尝试

## 完善风险共担体系

一些保险企业开始了新尝试。例如,一家保险公司设计的“保险超市”针对老年人出行的风险情况提供多种产品,有的产品承保年龄扩展到100岁且保额不减半。该公司沈阳分公司总经理赵晶表示,在风险处置方面,旅游行业需要加强风险防范,尽快完善风险共担体系,同时积极倡导老年游客及家属的“诚信参团”意识。

“社会各界可以共同努力,化解风险。”楼嘉军建议,在出行前,旅行社应询问旅游者个人健康信息、告知旅游者不适合参加旅游活动的情形;老人在出游前应到医院体检,携带对症药物及必要的应急药品,投保时应注意仔细查看保障内容及限制性条款。

同时,要积极开发适合老年人特点的旅游场景。宁夏大学前沿交叉学院执行院长王磊说,利用我国国土空间辽阔、旅游资源富集的优势,发展县域旅游和城市游憩带的休闲游,既有利于老人放松身心,也可以避免他们过度集中到人流拥挤的热门景点。



建隆/漫画

## 特点

## 老年人“有钱有闲” 更注重旅游品质

携程集团敏捷项目部总经理、携程老友会项目负责人王欣欣表示:“更愿意乘坐飞机出行、更愿意住高星级酒店,‘有钱有闲’是银发人群在线旅游的显著特征。

同时,这也是他们考虑资金、阅历、体力等因素后的综合选择。以一、二线城市为主的在线旅游银发人群,更愿意投入时间和精力去游览景区、体验项目。”

更愿意为品质旅游付费,使得银发人群在线旅游人均消费金额高于总体水平约三成。行程更自由、更舒适的包车游也受到银发人群喜欢,携程数据显示,今年1—9月,银发人群占包车游整体订单的比例近两成。

此外,邮轮产品因其舒适性也受到银发人群的欢迎。携程数据显示,银发人群今年1月至9月邮轮产品订单同比增长280%。

## 建议

## 逐渐用健康状况 取代年龄限制

中国旅游研究院院长戴斌表示,从认识层面来说,希望行业能够逐渐用健康状况来取代年龄限制。

戴斌表示:“出于对游客安全风险的考量,对有健康风险的老人作出一些提示或者额外要求,也是国际通行的惯例。比如航空公司对于70岁以上的老人,特别是80岁以上的老人,都会要求提供健康证明。但是随着人们健康水平的提高,从旅行社的角度来看,我们希望将来能够用健康状况来取代年龄限制。”

北京大学旅游研究与规划中心特邀研究员钟栎娜认为,如何针对不同年龄段的老年人开发特色旅游产品,是摆在行业面前的重要议题。

钟栎娜说:“不要对年龄一刀切,不要对产品一刀切。年龄上应该放宽一点,不同年龄都可以享受,只不过条件可能会越来越苛刻。产品同样,比如活力老人,大部分产品都可以参加,但是有一些团可以面向年龄更大的老人,或者行动更为不便的老人,比如老年人研学团,这就是特色服务。目前其实考虑的都是健康,但在中国老年人的兴趣没有得到响应。”

在采访中,记者注意到,一些地区的旅行社已经推出了类似康养团、舒适团、精品团等适合老年群体的产品。戴斌认为,未来还需要景区、保险、交通运输等相关行业共同协助,才能更好地开拓老年旅游市场。

## 提醒

## 参加免费老年旅游团 280多人被骗340余万元

近日,上海市浦东新区检察院办理的一起诈骗案,发生在一种专门瞄准老年群体的免费旅游团里。

2023年10月,浦东警方在线索排查工作中,发现辖区内多名老人都曾到过同一目的地旅游,参加的是一个时长3日或7日的旅游康养项目,吃住全包。这些老人无一例外都买回了一种名为“尤里赛尔”的“神药”,据说明书介绍,此药既可外敷,也可内服,小到口腔溃疡、烧伤烫伤,大到高血压、心脏病,甚至是肝硬化、癌症都可防治,可谓“包治百病”。

该案受骗老人接近300人。2023年11月,以犯罪嫌疑人王某山、张某文为首的犯罪团伙悉数落网。

神乎其神的“尤里赛尔”“硒宝”和所谓的高端检测仪器到底是什么?

公益诉讼检察官介绍,经联系专业机构进行检测,“尤里赛尔”是一种成本价58元一支的类似杏仁露的植物蛋白饮料,“硒宝”则是一种属于耐力类运动营养食品的片剂,成本价为22元一瓶。两种产品均无任何功效,但经犯罪团伙吹嘘药效后,则以千元以上的价格销售给被害人。

经查,用于身体检测的“亚健康评估仪”只是一台空壳,检测师通过点击相关颜色的按钮即可生成统一的检查报告。

经审查,2023年6月至2023年12月,共有280多人受骗,涉案金额340余万元。近日,浦东新区检察院以涉嫌诈骗罪对王某山、张某文等55人提起公诉。该案正在进一步办理中。

(综合华商报、新华、央广、上海检察)